

宁波全面实施城乡居民医保制度

医保待遇不再分“城里人”和“农村人”

实施了9年的城镇居民医保和实施了13年的新农合制度均同时并入

□记者 林伟 通讯员 任社

为促进城乡居民公平享受基本医疗保险,实现医疗保险制度的城乡统筹,从2017年1月1日起,我市将全面实施新的城乡居民医保制度,参保对象、人员分类、筹资模式、经办管理、医疗待遇等主要政策实现全市统一。这意味着,宁波324万城乡居民已办理参保手续的,看病就医享受的医保待遇将不再区分“城里人”和“农村人”。与此同时,实施了9年的城镇居民医保和实施了13年的新农合制度均将同时并入。昨天,市人社局就城乡居民医保待遇、跨年度的就医结算处理等市民关心的问题作出解读。

享受六类医保待遇

明年1月1日起,我市实施了9年的城镇居民医保和实施了13年的新农合制度均并入覆盖范围更广、统筹能力更强、就医选择更宽、待遇更可持续的城乡居民医保制度。城乡居民医保年度为自然年度,即每年1月1日至12月31日。

城乡居民医保参保人员就医时发生符合政策范

围的医疗费,享受的医保待遇主要分为6类:门诊治疗待遇、住院治疗待遇、门诊特殊病种治疗待遇、转外地就医待遇、院外检查(治疗)待遇、大病保险补助待遇。

另外,对于参保的育龄妇女,其符合国家计划生育政策的生育医疗费,还可享受定额补助。

医疗费用设有封顶线

参保人员门诊就医发生的医疗费在一个医保年度内累计计算,根据就诊的医院不同,由医保基金和个人按不同比例共同承担,医疗费不设起付线,但设有封顶线。一个医保年度内累计发生的医疗费超过封顶线了,超过部分费用由个人承担。(见表格一)

门诊医疗费度的封顶线分为两类。其中,婴幼儿及各类学生、成年居民A档的封顶线为4000元;成年居民B档的封顶线为3000元。成年居民A档和B档的区分,是由成年居民的个人缴费额度确定的。

和门诊医疗费不同的是,住院医疗费设有起付线。参保人员住院(急诊留院观察和家庭病床参照住院待遇享受)发生的医疗费在一个医保年度内累计计算,起付线以下部分由个人自负,起付线以上封顶线以下部分由医保基金和个人按不同比例共同承担。一个医保年度内累计发生的医疗费超过封顶线了,超过部分费用由个人承担。(见表格二)

住院医疗费度的起付线全体居民都一样:三级医院1200元,其他医院600元,社区医院300元。封顶线同样分为两类,其中,成年居民A档、婴幼儿及各类学生的封顶线均为30万,成年居民B档则为20万。

同时,在起付线和封顶线之间,医疗费用分段进行支付。也就是说,起付线至4万元之间和4万元至封顶线之间,市民个人承担的比例也是不同的。

此外,参保人员在指定医疗机构门诊进行特殊病

种治疗发生的医疗费,在一个医保年度内累计计算,封顶线以下部分由医保基金和个人按不同比例共同承担。一个医保年度内累计发生的医疗费超过封顶线了,超过部分费用由个人承担。(见表格三)

门诊特殊病种医疗费度的封顶线也分为两类:婴幼儿及各类学生、成年居民A档的封顶线为25万元;成年居民B档的封顶线为15万元。

需要指出的是,门诊特殊病种治疗具体项目有以下8类:

恶性肿瘤治疗(指门诊就医中发生的化疗、放疗、内分泌特异治疗、细胞免疫治疗、同位素治疗、介入治疗、中医药治疗相关费用,及与恶性肿瘤治疗相关的药品、手术、检查费用);

重症尿毒症透析治疗;器官、组织移植术的符合医保支付范围的术后抗排斥治疗;

精神分裂症、抑郁症(中、重度)、躁狂症、强迫症、精神发育迟缓伴发精神障碍、癫痫伴发精神障碍、偏执性精神病、儿童孤独症、双相情感障碍、中重度阿尔茨海默症(老年痴呆症)专科治疗(这10项精神类特殊病种应在有特殊病种治疗资格的精神病专科医院、三级医疗机构精神病专科、县级或行政区域区级综合性医院的精神病专科就医);

系统性红斑狼疮治疗;再生障碍性贫血治疗;血友病治疗;

耐多药肺结核治疗(指定宁波市第二医院为我市该特殊病种的核准、治疗医疗机构)。

人员类别	年度内累计发生的门诊医疗费(个别县市略有不同)	
	4000元(含)以下	4000元以上
婴幼儿及各类学生、成年居民A档	社区医院就医基金承担60%,个人承担40%; 三级医院就医基金承担30%,个人承担70%; 其他医院就医基金承担45%,个人承担55%	个人承担
成年居民B档	3000元(含)以下	3000元以上
	社区医院就医基金承担50%,个人承担50%; 三级医院就医基金承担20%,个人承担80%; 其他医院就医基金承担35%,个人承担65%	个人承担

人员类别	住院医疗费(年度内累计计算),封顶线以上基金不再支付			
	起付标准以下	起付线至4万元(含)	4万元至封顶线(含)	封顶线
成年居民A档	医疗费在起付线以下部分由个人自负,起付线额度:三级医院1200元;其他医院600元;社区医院300元	社区医院就医由医保基金承担80%; 三级及其他医院就医由医保基金承担70%,其余由个人承担	社区医院就医由医保基金承担85%; 三级及其他医院就医由医保基金承担75%,其余由个人承担	30万元
成年居民B档		社区医院就医由医保基金承担75%; 三级及其他医院就医由医保基金承担65%,其余由个人承担	社区医院就医由医保基金承担80%; 三级及其他医院就医由医保基金承担70%,其余由个人承担	20万元
婴幼儿及各类学生		社区医院就医由医保基金承担85%; 三级及其他医院就医由医保基金承担80%,其余由个人承担	社区医院就医由医保基金承担90%; 三级及其他医院就医由医保基金承担85%,其余由个人承担	30万元

人员类别	年度内累计发生的门诊特殊病种医疗费	
	25万元(含)以下	25万元以上
婴幼儿及各类学生、成年居民A档	成年居民A档基金承担70%,个人承担30%; 婴幼儿及各类学生基金承担80%,个人承担20%	个人承担
成年居民B档	15万元(含)以下	15万元以上
	成年居民B档基金承担70%,个人承担30%	个人承担

可享受大病保险

除了上述基本医保待遇外,参加城乡居民医保后,市民还可以享受大病保险补助待遇。

参保人员符合政策范围的住院和门诊特殊病种治疗医疗费中,个人自负和个人承担部分在一个医保年度内超过2万元

的,超出部分可享受大病保险补助待遇,补助标准为:2万至5万元部分,补助50%;5万至10万元部分,补助55%;10万至50万元部分,补助60%。

城乡居民医保的转外地就医、院外检查(治疗)、生育医疗

费补助等其他医疗待遇,参保人员可拨打12333电话咨询,也可登录市人力资源和社会保障网查询(<http://www.nhrss.gov.cn>),或到就近的医保经办机构、街道(乡镇)社保站咨询。

跨年费用这样结算

如果是城乡居民首次参保人员,在12月31日前已登记住院的,其在12月31日前已经发生的医疗费应按原渠道结清;2017年1月1日起,凭本人的《宁波市社会医疗保险病历本》(含社会保障卡)办理医保入院登记手续。

对于连续参加城乡居民医保人员,其跨年度连续住院的医疗费用,按出院结算时的城乡居民医保年度和对应人员类别进

行结算。

例如,参保人员在2016年12月23日入院,2017年1月3日出院,其住院期间的所有医疗费均按2017年城乡居民医保新年度医疗待遇进行累计计算,即医疗费计算到2017年1月1日至2017年12月31日这一医保年度。

不过,如果参保人员在2016年城乡居民医保年度(2016年1月1日至2016年12月31日)内住院医疗费

累计额度已比较高,且需跨年度连续住院的,为避免占用2017年城乡居民医保年度的住院累计额度,可由个人自愿选择在12月31日前结清前面的医疗费。

此外,2016年12月31日前有待遇但未参加2017年度城乡居民医保的人员,应在2016年12月31日之前结清本次住院医疗费用,2017年1月1日之后的费用由个人承担。

医保系统暂停9小时

因医保信息系统年度处理、县市原新农合参保人员纳入城乡居民医保制度及历年账户支付政策调整需要,宁波市社保局医保实时交易系统定于2016年12月31日20时至2017年1月1日5时,停止全市范围内所有医保定点机

构的实时交易结算服务,同时省级“一卡通”交易结算也将暂停。

在此期间发生的医疗费,全市职工医保参保人员、各类医疗统筹人员,可凭本人《医疗保险病历本》在定点医疗机构,选择应急记账方式结算医疗费(选择

应急记账方式,不再重复报销);也可在定点医疗机构选择先由个人现金支付,元旦节后到所属医保经办机构申请零星报销。全市城乡居民医保参保人员,由个人现金支付,元旦节后到所属医保经办机构申请零星报销。

提防不法分子诈骗

市人社局昨天还发出特别提醒:近年来,我市每次进行医保政策宣传时,社会上就会出现各种版本的电话诈骗,骗子以社保卡资料外泄、欠费停用、账户透支、领取医保补助等名义进行诈骗。

特别是近期,不法分子利用改号软件将来电号码显示为0574-12333,一步步诱骗参保人员提供身份证号、银行卡号和密码,把银行卡资金转入所谓的“安全账户”,致使部分参保人员受到经济损失。

为此,市人社局提醒市民,切勿相信来历不明的电话、短信,更不要泄露个人信息,汇款、转账给他人。参保人员遇到社保卡不能正常使用等情况,可就近前往医保经办机构咨询,也可以拨打人社部门电话咨询专线12333查询。